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Au sein des « espéces » :

« Variabilité : aptitude naturelle a varier

Darwin, 1859

Linné, 1758




Au sein des « especes » :

* Variabllitée : aptitude naturelle a varier

« Sélectionnabilité : aptitude naturelle a étre
sélectionné

3
(Canis lupus) N
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Au sein des « espéces » :

« Variabilité : aptitude naturelle a varier

« Sélectionnabilité : aptitude naturelle a étre
selectionne

Question : sélection dans la nature ?
« Aptitude naturelle au surpeuplement
— Or, equilibres...

DONC : chaque espece est un facteur de
sélection a I'egard des autres et I'existence de
chaque espéce est le fruit de ce qui est toléré
par tous les facteurs biotiques et abiotiques :
Sélection naturelle
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Sélection naturelle : attention, Il
y a bien des facons de faire plus
de descendance !
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L" adaptation... ou « une

adaptation » ?

 Le phénomene |* Le resultat
(populationnel) |« Un trait dérivé auquel

e L’ acquisition est associé une fonction
d’ un trait par dérivée
selection » Sciences des structures
naturelle

(qu'est-ce que c'est, d'ou
* Sciences des ca vient ?)
processus
(comment ¢a

marche ?)




L’ adaptation..|.

 Phénomeéne Quelles

populationnel |
. Sciences des alternatives ?

processus
(comment ¢a
marche ?)

» L’ acquisition
d’ un trait par
selection
naturelle




Il y a des alternatives a la
sélection naturelle...



1. Dérive genetique: effets des tirages
aleatoires en evolution
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La dérive

Fréquences alléliques

Fréquences alléliques

0.2 1

T T T 1
0 5 10 15 20
Générations Générations

Effectif réduit (N faible) Grand effectif (N élevé)

La dérive est d’ autant plus forte que la population est de petit effectif



Maladaptation

» Effets du couple selection + dispersion
a échelles spatiales comparables

dispersion

' « Sélection
Mortalité en cours de
55%

developpement

Fond f. Allele
D’ estuaire LAP94
10% Mer

Salinité décroissante avec la distance



Une adaptation

e Le résultat
 Sciences des structures

* Un trait derivé auquel
est associé une fonction
dérivée



Grenouille Cistude Crocodile  Pigeon

1 caractere

Etat primitif
du caractere En général, il s’ agit de la

structure...

o Mais qu’ en est-il de la fonction
Etat derive de ces états ?
du caractéere




Variantes de |I" adaptation

Fonction primitive

Fonction dérivée

Structure primitive

* Preadaptation

EX. : main des
toupayes

* Exaptation

EX. : pouce
opposable de
|” autostoppeur

Structure dérivée

* Transaptation =
perfectionnement
de la fonction globale
EX. : ceill des primates

* Adaptation

EX. : pouce
opposable
prehensile



Variantes de |I" adaptation

Fonction primitive  Fonction deérivée

* Exaptation

. . plume des
oiseaux

* Preadaptation

EX. : plume des
theropodes

Evenement
fonctionnel

* Transaptation =

» Adaptation

perfectionnement N
de 1a fonct | EX. : proteines

< latonction 9 Echelle antigel des noto-
Ex. : ceil des

théniolides

Structure dérivée |Structure primitive

metazoaires



Alternatives : Desaptation

 Trait derive pour lequel on peut
démontrer qu’ il est moins performant
Ou un moins avantageux que |’ état

primitif correspondant dans le méme
milieu

Channichthyidae : pertes multiples des hémo- et myo- globines




Perte des myoglobines cardiaques

A A

O Pertes du géne de la myoglobine

——Chionobathyscus dewitti

—— Cryodraco antarcticus
[C_ Channichthys rhinoceratus
Chaenocephalus aceratus

Chaenodraco wilsoni

Chionodraco hamatus

Chionodraco rastrospinosus
Chionodraco myersi <«

—O Dacodraco hunteri

Neopagetopsis ionah

Pseudochaenichthys georgianus

) Pagetopsis macropterus

| Pagetopsis maculatus

Q Champsocephalus gunnari
Champsocephalus esox

Désaptations obtenues par derive géenetique



Alternatives : 1979 : critique de
I” adaptationnisme

Adolph Seilacher

EMBRYON PHYLOGENIE
Contrainte Inertie
architecturale phylogénetique

(contrainte structurale) (contrainte historique)



Diola : coppia
postcard

EMBRYON :

Contrainte de
construction

Contrainte de
construction
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Qu’ est-ce qui est « adapté » ?

En sciences du
« Comment ¢ca marche ? »

En sciences du
«D’ou ca vient ? »

‘O : :
2 ° Risque | » Risque |

5 lamarckien panglossien

|_

- . wg o ).

2 ¢ Plasticite « Caracteres

E acquis

2 |’ acquisition  Un trait dérive
2 d’un trait par auquel est

2 seélection associe une

o naturelle fonction deérivee



Public : la « sélection naturelle »
lamarckienne

 Lamarck : la variation se produit en vertu
des besoins de |’ organisme ; le concept
de transformation est individualiste
(usage et non usage des organes) |

« Darwin : |la variation se produit
indépendamment des besoins de
I” organisme ; le concept de
transformation est populationnel




* A propos des reptiles mammaliens :
« Pour loger leur cerveau qui continue de
se développer, leurs os craniens
s élargissent, formant une téte
colossale ». (BBC)
) ¢
\ e




« L’ évolution consideree dans son ensemble a ete
progressive ; n’en sommes-nous pas la meilleure
preuve ? (.. ) Nous n’ignorons point que |’ évolution fut
buissonnante, que maintes lignees se sont engagees
dans des voies fautives, que d’autres se sont simplifiées
et ont subi des pertes (cas des serpents, des parasites,
etc.). Mais il s’agit la d’ ‘achoppements lies a des
adaptations tres poussées, qui ne changent pas la
direction générale suivie par les processus evolutifs. A
ne considerer que les accidents, le biologiste se
comporte comme le ferait |’ observateur qui conclurait de
leurs pannes que les automobiles ne sont pas faites
pour rouler ». (2, p. 117 in La Vie des animaux. La
progression de la vie. Ouvrage en trois volumes publié
sous la direction de Pierre-Paul Grassé. 1969.
Larousse).



Pour vous aider

 Guide critique de I évolution, Belin, 2009,
de C. Fortin, G. Guillot, M.L. Le Louarn-
Bonnet & G. Lecointre

* Les mondes darwiniens, Syllepse, 2009,
de T. Heams, P. Huneman, G. Lecointre &
M. Silberstein.
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